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SENATO DEL REGliO - SESSIONE DEL l8u7 

TOUXATA DEL 17 ACOSTO i8G8 

Pnssrnzxzx CASA TI 

Sommari'>. - Sunto di reti:.ioni - Omani - Con9rcli - Rda:-io11e sui titoli del Sena/ore Prc.t·ana Il glri 
ramento drll» stesso - Bela sione 111l progello di lfgge per pl'oroga riel termine della lrf1ge i:> ogo~lo {8ti7 
ptr lo 11 incolo dci patnmnti, coppettani», ree. - ApprOl'll<ÌO••e del 11t:ld(t/o progrllo di kgge, non che di 
quello per la leva annuale Siti nati nel 18 n - Presenta sione di un progrlto di lrgge, dicluarato d".ùrgenza 
- Approi·aiione dei stg~mli prngetti di legge: L Armamr1110 dcl rwl.'Ì9/io carasz ato e trostormasion« a 
retrocarica delle carabine della R. Jfarina :!. Inscrizione di rendila da restituirsi alle Arcidueh. 1JSe austria 
che; 3. Cessione al ~fonir.i11io di A11co11a J,·l fabbricalo del l.assaretto ; .i. L!isposi<ione iiilor110 atresee«: 
aione delle senten;e ed alla riset••sione dri crediti gnbrllarii; 5. Ccs-ion« drll" Opificio urico di Son Leucio 
a quel Comune; 6. Cn~a:ione rlrl pt!.!JOllltnlo rlei 111s1itlii alle sopp,.esse corporazioni pril•i/rgiate di Livorno: 
7. Facoltà ad istituti 1cin11;fici ecl artistici di accumvlare e disporre degli nrt<n<i onnuoti dri loro Dl<>'rana 
mmli; 8. Indennità agli u{fi4iali della Il. Marina per la perdila di O;j!JCtli di »euiario, strumenti di nautica, 
ecc. - Squittinio 1egrelo 11ti 1in9oli progetti 097i discussi e sui tre rimasti in 10.~peso. 

La seduta è aperta alle ore i 31 '- 
Sono presenti il Presidente <lei Con,ii;lio dci Mini 

stri, ed i Ministri <lei Lavori Pubblici e della Marina 
e piit tardi intervengono quelli dcli' Interno e delle 
Finanze. 
Presidente. Prego il signor Senatore Coni~ Sanvi 

tale a venire al banco della Presidenza per disiillpe 
gnare provvisoriamente le funiioni <li Segretario. 
Il Senatore Srgrelaria Chiesi lc(!;;c il processo v~r 

bale della tornata precedente. che è approvalo. 
Dà pure lettura del s1•:;uente sunto <ii petizioni. 
l'i. .\ 132. Il Consi;;lio Comunale di Pisticci (Ilasili 

cata) ·ra istanza pcrchè vcn~a approvata la convenzione 
colla Società clclle f,·rrovie Calabro·Sir.ulr. 

4133. Il Presiilcnte della Cong1·e~azione di Carità 
dcl Comune di Caranz~ro fa istanza "perd1è sia adot 
tato un pron-edimenlo con cui le Opere Pie vcn~ano 
dichiarale esenti dalle lasse sulle successioni e sulla 
ricchezza mobile. 

Fanno oma~gio al Senato: 
Il Alinislro dcli' lnlcrno di cinrpie <'Sc•mpbri della 

seconda parte della Stalislica delle Opere Pie del Rea110 
conccrnenle il Comparlim~nlo Ligure. 

Il Deputalo Cicarelli di {jO copie del discorso da 
fSSO pronunziato nella discussione lei prozello <li kgi;e 
per uoa re~ìa cuinlercssala dei laJ,acclii. 

L'Avvocato An;;iolo Passerini, Pretore di I'ontedrra 
del suo l/esoconlo della gcsliurie giucli:iaria di qu.tlla 
Pretura dell'anno .18G7. 

Il Prefetto di Teramo dc0li Alli di quel Co1uiglio 

Provincia!e delle aes.<ioni ordinarie e sliaordi11arie 
iSG7 e 18G8. 

I si:;nori Senalori Caliolli - Sismon,la - S.1garri~a 
-T rnari- llonlezemolo - Yi;;li~ni -Sauli Fr.mccsco 
- Carrailori - Po~gi - ~lmJZoni Tommaso - Capone 
- Sylos-Lahini - Cc11pi - Anlonacci - Serra Orso 
- ll.1miani - Saracco - Dclla•ilis - Corrcale - 
l'•ll!eri - lrclli - Di Campcllo - Tcrrear,;a - 
D~rtolommti - Strozzi Lui~i - Araldi Erizzo, do 
mandano un congrdo che ,·iene loro dal Scnalo ac 
cordnlo. 

ln\'ilu il Senatore Conte Amari a riferire sulla no 
mina a Senalore d:;I \'ice Ammir~t11io l'rovana. 

Senatore Amari conte. Il Conte Pompeo Pro,·ana · 
dtl S:1hhio11e nacque il 16 aprilo 181G in Torino. Ei]i • • 
ùa \'1cc-Ammir~~lio nello Staio ~Li;?<1iore della nr~in S·f ~ 
Marina, da Comandante in Capo il Diparlimenlo di 
J:li.1poli, e nrgli altri ffi,·ersi uffici da lui esercituti, ha 
renduli sempre grandi sen·iii al paese da meritarne la 
'l"erace lotle e la so,·r.rna benemerenza. Fece anth"rgli 
parte del Consiglio della Corona nel 18tì7 le11en1lo il 
portafoglio del ~liui,tcro della n .. ,;ia )farina, I\ quin1li 
con o~crclo ncale dcl giorno !) gennaio {8{ò!l venn~ 
nominalo Senatore dt•l B!'~no. I'ertanlo quel hrnemc- 
rito cittadino è ammissibile :il Senalo dd ne;;no per 
le categorie~ e 1 L ddl"arl. 33 ddlo Slaluto. 

Il primn Ulicio perci~. prr mezzo mio, vi propone 
l'ammi3sionc dcl conle P,•rnpeo Provana dcl Sabbione 
a Senatore del nP.(rnO. 
Presidente. Chi upprova le conclusioni dcli.i rcla- 

. . 
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zione testò l-tta in nome dcl primo I.Itlclo per I' arn 
missione del sig. Vice Amniir3gl:o Provane a -Scnutore 
dcl Ilegno, si alzi. 

(A11provalo). 
Prego i signori Senatori Serra e Chigi ad intro 

durre 111'11' Aula il signor Senatore Provana prr la 
prc-;taT.io11P dcl giurarnrnto, 

[Introdotto dri sopraindicati signori Senatori, il Viee 
Am111ira31io Provaua presta giuramento nella consueta 
Iormola). · 

bero altre speciali, n.assime per le Provincie merldlonnll, 
dove 8Ì dà per certo che i Comuni assistili da i11elr1t 
tabili rn:;ioni dominicali e patronali 61ti btni drll« loro 
chiese ricetti sie, nulla furono io grado di fare per ri 
vrndi1'.a: li nel brevissimo termine loro accordato, prin 
cipalmente per le complicate [ormulità a compiere e 
per oli svariati documenti ad esibire. 

Se il corso d'ogni prescrizione, anche quando restano 
infatti fii ampi e regolari suoi periodi, obdormit eri· 
mane sospeso quando uno non può D[{ire per cause 

Presidente. Do atto al siznor Senatore Prsv.ma indipon.leuti dal suo fotto e superiori alla sua volontà, 
del prestato giuramento, lo ~rodamo Senatore d-l mollo più devono intervenire benigni et! equi tempo- 
Ilegno ed entralo uri pieno esercizio delle sue Iunziun. rarnenti, quando si tratti di prescrizioni ridotte a ter- · 

L'or-Iine drl giorno porta la discussione del progetto mini che si sono chiariti indubitatamente iusu'fìcienti. 
di kg~e pr,r la proroga ù..J termine per la rivendica- In qursri casi la presunta rinunzia, che colpisrc i tras- 
zione e lu svi u colo dei patronati, ca;•pc!lanie ed 3Jtre cu:·anti I' esl'rc:zio 11.J'le loro ra:;ioni, e ne ~iustilìca 
istituzioni laicali. la pcnlila in favore dd ('Ossessort>, pu!!llercLbe colla 
Non esser.dovi stato il tempo m1teria)e ptr for slam- verità evi1lcntr, e la le;!ge che, trallllndosi d'interesse 

11.1rc la rcbziona <ii questo progetto rli Jr;,:<;•', che è lì,;cal1!, duramente si O:<linasse n<'I prima termine, si 
urgrnlissimll, sfai11lo per iscadcre prossimamente i h r- l1 .. acco.terl'libe meglio all'iùea della conlì:;ca, che a quella 
mini, interro;..;o il S.•nalo se permette che la rebzione della presc~rizione. 
sia !ella d;il si~nor Relatore o ùa chi esso sia per in- l'\c!lc previsioni umane, comprese quelle che sono 
caricare di t~le lettura, f<!rmo stanle che sia po1i imme- comlùll•! co!!a ma{:!~ior per~picacig, non raramente ac- 
diafamcnte st.1mpata e distribuita ai si;;nori Senat11ri. CH1c, che l'ullo spccu!ativo non rag;:iuoga con piena • 

(Il Seuato approrn). esattezza tulle le dJflìcoltà dell'atto prat'co. Ora, ciò si 
I.1vi!o il si;;uor Senaturo Mus!o a le~1vre o a far è ,·crifìcato nel doppio termine dato dal!~ lr;;g~ 15 a- 

le:;;;ere la sua relazione su qu:•sto pro:;etto di lev:;e. gnslo i8G7, N. 3tH8, uno stal.Jilito nell'ul. 1, N. 6 
Sena! •re Muslo. Siccome non ho il dono di una conc~rncnte la pul.Jhlira amministrazione, e l'altro nel- 

b~lla vore, prrgo l'onorevole mio amico Senatore Siollo· l'art. 5 concernt•nle i prhati dei quali si è i;ià di- 
Pinlvr a li:g~•.:re per me questl l\elazi11ne. scorso. 

Senatore Slotto-Plntor, (l<';;f;P). !Sei pr.·citato § t, N. Il~ scrillo : e la designazione 
< tassali\"& delle opere che si vo~liono mantenere, per 
' d1è desti11ate alla conserl'azione di monumenti, e la 

Le decadenze clal possesso di her1i, drilti, e ra;;ioui ' designazione drl(li Priilìzi sacri da consen·arsi al 
di \'arie specie, ioi:orse per puro lasso ùi termini pre- < culio saranno falli con D1•crclo Ucule da puliLlicursi 
scrilli o con\·enuti, hanno so1enlc co~liluito materia e dentro un anno dalla promuli;;1zicne della presente 
in cui il seutimn1lo tlcll0cq11ilà sor;;e a tcmper.1re i ri- Q le;:;;e. a 
gorosi elTelli dd dritto. I.a n1i11oriti1, l'assénza, la fJ- c.,rtnmente l'Amministrazione"' posto in opera ogni 
cile ignoranza di cose lontane o conv~nute da~li au- possibile d;lii;enza per compire dentro l'anno la scelta 
tori, il non sempre laile rilrovamenlo dei rel•tivi e la dcsi;;nazione tassntiva, che la lci;;!e le avtva im- 
documenti, ed altre conlingPnze indipen<lcnti dal follo posto; ma in fatto l'opera si lrO\'Ò più ardua di ciò 
e dalla volontà dc~!' inl<'rcs~ati, cl1e innocenlemrntù che si era previsto; domandò molte lunghe e difficili 
anJrel.Jhrro a risentire gravi d.mni, hinno consiglialo in1·c.'li~3zioni, non dissiunl\l dalla necessità di consi~li 
i sapienti et! umani 11.·i:i,Iatori a proro~~re lnn1ini sta- d'online vario, e non polli per ciò essere compita, e 
bilili da IPeoi prcce1J<o11ti, eJ hanno intlollo perfino i fùrse I! ancora lontana dal suo compimento. Quinrli, 
ma~istrali a kmper.1re l'asprnza di certi polli coi be- pe.r ra~ioni consimili anlhel'Amminisfrazioue aLhisogna 
nigni usi dcl foro, come segnatamente accarleva nelle della stessa proro::a DPcessaria ai pril'ati, ed il pro-· 
cad111·it!I enlìteutich~ per la pur~azione ùel!e more in· gello di lr;;,:e in discorso con molt11 senno e giu;;tizia 
corse. la conl'e1le ~cl enframloi. 

A qnPsti principii, ed 11 l}U•'>ti e•~m!ii, dr:;ni d'es- 1 Forse il solo articolo 1 del progetto di l1•gge liastna 
sere tolti a mo<ltdfo, s'informa il pro;.rf'!fo di lr~ga che Il per conseguire inticramente Io scopo, es~rulo l'l'gola 
proroga atl 1111 allro anno il termine stahilito dall'ar- 

1 

e necc:;sit;i lo:;ica e :;!uri.Jica che i termini proro[';ati 
lic"lo 5 della h•;:>'e f5 a;:os:o l8G1 per la rivendica- si d··hlrnno cunl(iuu;;,~re ai pendenti. La proro;:a dd 
zione o lo Hi11rnlamento d1•i patronati, 1lel~c cappe!- ! t(·rmini ha lo scnpo d'irnpedire che si Vfrilìchioo de 
·1anie eJ altre istit11zio11i laicali. tailcnz~, perenzioni, pre;uote r;nunzie, e qualunque 

Ora, alle prei11<lica1e cause gr·n••rali, sempre consi- I danno import~nte, perdita di ragioni perlasso di tempo. 
gliatrìd di kmpcra111e11ti Lcnigni, st oc ug~iunt;creh- I Ora, se si mellrs,;e interstizio fr1 il termine e la ~·ro· 

Oo 
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roga, si verificherebbe il male che colla proroga si vo 
leva evitare e si verificherebbe irreparabilmente, giac 
chè i dritti rispettivamente perduti ed acquistati rice 
vP.rebbero l'impronta dell'intangibilità, non potendo la 
legge toccare i dritti legittimamente acquistali. 
L'articolo t è così concepito: e I termini d'un anno 

• stabiliti rispettivamente dalla legge 15 agosto 1867, 
e sono prorogati a tulio il giorno t5 agosto t86'J ,, 

È quindi ovvio considerare : 
t. Che non potendosi in forza della premessa ne 

cessaria ed indubitata regoh, mettere interstizio fra il 
primo termine e la proroga, e dovendo per ciò questa 
incomiociaré oel momento preciso in cui scade quello, 
le riferite parole testuali equivalgono a queste: i ter 
mini d' llR OIJM rispettiuament« 1/abiliti daiJa ltg9e 
t5 a901to t867 1ano prorogati di ua altro an110. E 
siccome il primo termine non poteva scadere che nel 
t5 agosto 1868, perciò l'altro anno di proroga doveva 
necessariamente scadere nel 15 agosto 1861). 

i. Che in ogni caso non potendovi essere in ter 
stizio, ed essendosi di>llo che la proroga durava a tutto 
il giorno 15 agosto t 86'J, ciascuno avrebbe dovuto ne 
cessariamente computarne il cominciamento dal 15 

; agosto t868. E siccome per tutto ciò avrebbe bastato 
il solo articolo t, perconseguenza non era forse necessario 
l'articolo i, che ripete in allri termini l'ultimo inciso 
dell'articolo t, poichè la frase l'anno 1eade iJ t:; agosto 
i869, equivale all'altra, l'anno comincia il 15 agollo 
18G8. 

Ma siccome tulio ciò si è un pleonasmo, non è un 
vizio, e se è uno scrupolo non è un peccato, e siccome 
altronde' il urgente il benefizio di questa legge, perciò 
l'Urtìcio Centrale si onora di proporvi la pura e sem 
plice adoziooe del progetto come è stato presentalo. 
Presidente. Leggo il progetto di le~ge. 
( Vedi infra) 
È a perla la discussione generale, 
Poichè nessuno domanda la parola, si passerà alla 

discussione degli articoli. 
llile~go l'articolo t .. 
e I termini di un anno stabiliti rispettivamente nel- 

1' articolo i, N. 6, e nell'articolo 5 della legge sulla 
liquidazione dell'Asse ecclesiastico t5 agosto 1867, 
N. 3848, sono prorogali a tutto il giorno t5 agoste 
18G~ , •. 
Se nessuno fa osservazioni su questo articolo, lo 

metto ai voti. 
Chi lo approva, si alzi. 
(Approulo). 
Articolo :!. • La presente legge 1Vrà vigore col giorno 

{5 agoste t 8G8, > 
(Approvalo). 
Passeremo ora al progetto di legge per la leva an- 

nuale sui nali nel i8.17. 
Ne do lettura. 
( J'edi infra). 
t averla la discussione generale. 

80 

Se nessuno chiede la parola, si passerà alla discus 
sione degli articoli. 

Iìilepgo l'articolo t. 
• Il Governo del Ile è antorizzato ad operare una 

leva sui nati nell'anno t8l7 in tulle le Provincie dello 
Stato >. · 
Se non ci sono osservazioni, metto questo articolo 

ai voti. 
Chi lo approva, si compiaccia di alzarsi. 
(Approvalo). 
• Art. 1. Il contingente di prima categoria è flssato 

a quaranta mila uosiini. , 
(Approvato) 
e Art. 3. Gl'inscritti designabili che sopravanzeranno, 

dopo che sarà stato completato il contingente di prima 
categoria , formeranno la seconda categoria , giusta il 
disposto dell'articolo 2 della li>i;ge 13 luglio 1857 
N. 2261. , 

(Approvato) 
e Art . .i.. In esecuzione di quanto prescrive l'arti 

colo tO della legge 20 marzo 185i, il contingenle di 
prima categoria assegnalo alle singole Proviucie ddla 
Venezia e di Mantova sarà SUllJiviso fra i distrelli che 
le compongono. 

e Il distretto vi raprresenterà il ~laodamenlo per 
tutti gli altri effetti contemplali nella IPgge del reclu· 
tamenlo. > 
· (A1lprovato) 
• Art. 5. Per gli effetti dell'articolo \)i della citata 

fogge io marzo t8;>4 si avranno per questa leva nelle 
Provincie della Venezia e in quella di ~lantova, qu~le 
era prima della legge 9 rcLbraio t868, come non esi 
stenti temporaneamente in famiglia gli assenti della 
~ui esistenza in 'tita ·non siasi arnia notizia da cinque 
unni compiti. • 

(ApproVAlo) 
e Ari. 6. L'assenza di cui nel precedente articolo 5 

dovrà esfere comrrovata con certificato della Giunla 
:Municipale del Comune dell'ullimo domicilio o resi 
den7.a dell'assente, nel qual certificato venga riferita e 
confermata la dichiarazione di quallro persone probe e 
degne di fede. > - 
(Aprrovato) 
Ministro dell'Interno. Domando la· parola. 
Presidente. Ha la parola. 
Ministro dell'Interno. A :nome del mio coll~ga 

il Ministro di Grazia e Giustizia, ho l'onore di pre 
sentare al Senato un progello di legge già votato nel 
l'altro ramo del Parlamentn, rela!ivo allo scioglimento 
dei vincoli feudali nelle Provincie Venete e di ~Jan. 
tova. Si tr:1tta di un disegno di leg,;e vi1·amenle sol 
lecitalo da mo:ti gravi interessi. Pr~go ·quindi il ~ 
nijlO di far sì, se gli è possibile,· di otcuvarscne in 
que.~lo cnr.m delle sue tornale. 

• Presidente. Do atto al signor Ministro della pre- 

1 
sentazione di questo progP.llo di legge che sarà slam. 
palo e distriLuite nei;li Uflìci. Siccome l'onorevole ~i- 
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gnor Ministro ne ha chiesta l' urgenza, domando al 
St<nato se l'ammette. Chi intende ammetterla, si alzi. 

(È ammessa). 
Si dovrebbe ora discutere il progetto di legge sulla 

Cunvcn;:,ione [r« lo Sia/o e la Socie/ti concessionaria 
tielle Ferrovie Sarde. Siccome però l'onorevole Ilda 
tore pPr greve impedimento non ha potuto O!!~i as 
sistere alla tornata, la discussione si rimeucrà a do 
mani, 

Durò lettura dcli' nitro progetto ili legge stato 
dichiarat-i d'urgenza sull'armamento del naviy!io e la 
irasformasion« a retrocarica delle carabine della R. 
.llarina. 

(redi infra). 
È .iperl:i la discussione generale. Xon PSse111lo f,tlta 

dlcuna nsservaz ione, si passerà alla discussione degli 
articoli. 

Ililrg:;o l'urticulo t :· 
e È autorizzala la sp1•sa straorrllnaria di l,C.2~i.60Q lire 

per acquisto di nuove artiglierlcçaffusti, munizioni ed 
accessori! per le navi corazzale dello Staio pronte a.l 
armarsi, compresa la Yenezia, 

'La della sommi sarà iscritta sui bilanci passivi d-lla 
~farina pPr ~li anni t8G8 e tt!G'J (p-irte suaordinnrla) 
in apposi li capitoli che avranno per titolo: Migliora· ' 
men lo dell' arm.unento delle navi corazzale già in mare, 
eol SC;!UClltC riparlo : 

a Anno 18G8, lire 7i:i,lì00; 
e Anno t8G[l, lire 800,000; • 
Nessuno chiedendo la parola su questo art.colo, lo 

metto ui voli. 
Chi lo approva, abhla la bonl:ì di sorgere. 
(AppfO\·~to). 
• Art. 2. Oltre la somma pruisla dalla lel!g•~ t 8 mng 

gio 18Gi; per l'arma men lo delle navi da costruirsi in base 
di essa, è autorizzata la spesa straordinaria di un milione 
di lire per l'acquisto dl'll11 artiglierie, affusti, munizioni 
ed accessori delle fregale curazzate Palestro ed Ame 
ieo e delle cannoniere corazzqte A udace, Risoluta, Tm 
pal'ida e 1'emeraria. 

e L1 ddl~ somma sar;' inscrilla sul bilancio passivo 
ddla marina per l'anno t870 (parie slraoritinaria), in 
apposito cnpitolo che a\•ri1 per titolo : Jli9lioramenlo 
detr armamento delle navi coraz~ale in cosini.ione per 
la kne t8 111a9gio t SG::.. , 

(A pprola lo). 
e Art. 3. È aulorinala la sp1•sa slraor1linaria di lire 

37.t.,.lOO per la trasformazione cli 10,800 car.1liine della 
marineria ùdlo Stato in armi a retrocarica e <lclle cor 
risrondcnli muniiioni. 

e La della somma s3rà isrrilla sui biland passii-i ill'lla 
m~rina per i;li unni U!li~ e 18u'J (p0trlll ~lraor<linarin) 
in nrposili capitoli clie avranno l'l'f tilolo : Trasforma 
~io11e delle carabin~ de.Ila r11ari11eria dello Staio in 
armi a retrocarica e Jcllt< rdalfoe m1111izioni, col se 
guente riparto: 

e Anno 18G8, lire 228,800; 

' Anno t8G~, lire 1-15,GOO. • 
{Approl'alo ). 
Presidente. Ora si disculer.ì un nitro prog~uo ùi 

le!!~e di c11i fu dichiarala l'uq.:enza. 
/sc1ùiu11e sul Gran Libro tlt'l /Jcbilo l'u/1/ilico di 1·en 

d;la da res/iluir~i alle u1·citl11chusc allslriache Jla1·ia 
An11u11~iata e A/aria lmmacnlata. 

Lf!!~O il lesto (!'et/i infra). 
È aperta la discussione gcn!'rale. 
Poid1~ nessuno <lo111ant!a la parola sulla disr.ussion~ 

i;•·nrralr, si pa~>erà a quelh <l1·gli ;1rlicoli. 
Hil1·~go J'arti1·ol•1 t: 
• Il Gornrno dd R~ è autori·aalo a fare inscrivere 

sul Grnn Lihro <lei DcLilo Pubhlico dello Staio, in 
aumento al Con>oli.talo 5 per cc·nl••, una rendita di 
lire <luecenlo scssanlascimil:1 ilotiici e centesimi di 
ciasdle (L. 21;1;,012. t7), con i-:o:timcnlo dal t. lui;lio 
t8u8, da rPstiluirsi alle Il. e HR. Arciiluchesse Au 
striache li. Annunziala hahdla FilomPna e M. Imma 
colata Clementina, in esecuzi0in•) <lcll'arl. 22 <lei lrat 
lalo dcl 3 ollubre 18tiu, "!'PI 0\'.1lo con lc;:~e del ';?;:; 
aprile 181i7, K :lC.li:>. , 

Se nessuno dumanda la paro'a, Io metto ai \'Oli. 
Clii lo approrn, soq;a. 
(Approvalo). 
' Art. 2. Al t:1pilulo 182 dcl liil,111cio passivo del Ali 

nistcrn 1ldle Finau7.I\ (parlll slruor.linaria) è ag;.;iunla la 
summa di lire due milioni c1•nto rnnlollomil 1 novanla 
selte e centesimi trenlasci (I.. ':!, 123,0'Ji. :lii; per sod 
disfare le ren1lite tlecor,;e 1!al i. luglio 18li0 al i. lu 
glio 18G8 a fo\'Jr<l delle anziJelle ArciJuchesse. , 

(A ppro\'alo). 
Si pasia ora al prof:fllo <li k:;~"- per )'approvaziont. 

1lella convenzione per la ce~sione al llunicipio di Ancona 
Jel r.1Lbric110 Jcinani:i'e dcl Laztareuo, <la destinarsi 
ad uso ili ma~azzino ~ener:1le. 

Le;.;~o l'artirolo uni1·0. 
• f: ap11ro,ata l'an11e:;;sa convenzione couchiusa fra 

le Finanz.i tll\Jlo Stato ed il M1111icipio di Ancona, in 
tlala f:? marzo t8G8, colla quale virne ce<lull.l al !lu 
nit'ipio me<ll'simo il falibricalo d .. nwninle dcl Laua 
rcllo, per essere 1Jtostinato ad uso <li ma0azzi110 ge 
nerale. , 

È aperta la discus>ione g1•nnale. Non essendovi os 
servazioni e lrallan1lusi 111 un 1•ro~ello ·di le~ge che 
consta di un solo arlic<Jlo, se ne farà la vobzione a 
sqnillinifl se~relo. 

Si procede ora alla discussione ciel prol(Pllo di le~gc 
per disposi:oiuni iJ1lor110 ali' tsrcu;io11e delle .eutc11ze 
td "Ila riscos.io11e dei crtditi gabellai ii- 

Lrggo il lesto (\"cdi in(ru;. 
f: Jprrla la discussione generale. 
N•·ssuno chietl~nilo la p .. rola, si passerà alla i.liscus 

si1rne <lq;li articoli. 
Ililei:go l'articolo t. 
, La riscossioni! d,·lle pene per.uniurie e delle spese 

di giuslizia nelle cause per contravvenzioni alle leggi 

r.l . ~ ,• ·~t ... 
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sui dazi di confine e sui dazi di consumo in diretta 
amministrazione dello Stato, o sulla privativa dci sali, 
dei tabacchi e della polvere da fuoco, è affidata alle 
direzioni delle gabelle, le quali vi provvedono col mezzo 
nei propri contabili >. 

Se nessuno chiede la parola, pongo ai voti l'articolo. 
Chi lo approva, sorga, 

(Approvato). 
.: Art. 2. Alla riscossione di dette prne pecunrarre 

e spese di giustizia, dovute in ìorza di i;iu11icati, sono 
applicabili le norme della procedura civile sulla ese 
cuzione delle sentenze •. 

(Approvato). 
e Art. 3. Sono applicabili le norme ed i moili di 

procedura per I'esazione delle tasse di r··~istro : 
a) Alla riscossione delle dette pene pecuniarie e 

spese di giustizia dovute in virtù di decisione ammi 
nistrativa provocata dal contravventore; 

b) Alla riscossione delle somme che nella revi 
sione dei conti, fatta dalle direzioni compartimentali 
delle gabelle a' termini delle le~gi e dci regolamenti 
in vigore, risulleranno dovute all'erar o in dipendenza 
di errori di calcola o di inesatta applicazione dei dazi 
di consumo amministrali direttamente dallo Stato, o 
dci diritti doganali nei casi previsti. dall'artico!o 3 dci 
preliminari della tari[a in vigore; 

e) Alla riscossione dei canoui del dazio di con 
sumo, stipulati col Governo da esercenti privati, sin 
g e li od associati o dai Comuni >. 

(Approvato). 
< Arl. .S.. La cancellazione tielle iscrizioni ipotecarie, 

prese per assicurare la riscossione delle pene pecuniarie 
e delle spese cli ~iustizia dovnle all'erario nazonale, 
allora quando l'obbligazione si trovi estinta, snà ese 
guila a cura e spese dell'interessato, sul consenso ri 
lasciato in forma amministrativa dal direttore compar 
timentale delle gabelle, senza pregiudizio del diritto 
di ricorso all'autorità giudiziaria •· 

(Approvato). 
« Art. 5. Quando lamministrazione fa procedere 

alla vendita delle merci o dr i mezai di trasporlo ca· 
duti in conflsca , o dati in pPi;na, nei casi conte n 
plati dalle lcggi , per le tasse, multe e spese, si T.urà 
ilcll' opera di un contabile delle galielle , il quale si 
atterrà ai mo·li e a'le forme , che saranno prescritte 
con apposito regolamento, da approvarsi con Decreto 
Reale . 
. Però nei casi di semplice sequestro, si procederà 
ser.ondo le prescrizioni dell'articolo 8!\ dr-l regolamento 
doganale 11 sellemhre i8G2, approvato con la leg:;c 
21 dicembre t SG:!. • 

(Approvnto) 
• Art. G. Le dispo~izioni contenute ntlla presente 

lciri;c, sono applicHbili anche a vanla~gio di:i Comuui, 
per la esazione 1lelle lasse e pene p.•cuniarie e spese. 
di giusti1ia a lor1l do\ute p~r il 1la;io di consumo; 
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~all'O le conv~ni1•nli 1liver:;it1' di forma, che saranno 
indiçafC ne) rcgohmcnlo Slld•ll'llO. l 

(Approvuto) 
e Art. 7. Sono ~brog-ate le di>posizioni ddle lrg-gi 

e regolameuli co:1lr:1rii alla prPsentr., 
(.\pprovato) 
Avverto i si:;n"ri St•natori fhe anemo o~:[>i m1•lte 

~ut~zio11i a fare. tre delle qua1i rimasero in so~pe>O 
ncll' ultima serluta poicliè non eravnmo in numero; 
prct=o Cjlli1111i i signori ::enat<>ri a non Ql!ontanarsi 
0111le poter ess1·rc on;i almcuo in numrro sufficirnle. 

Vi1·ne ora in discussione il f rc~etto ili lcf;;e rrr 
la cessiu11e delf O['ilìcio urico di S. Lc11cio a quel 
Comune. 

Leggo il lesto. ( l"edi infra) 
È aperta la di;cussione gPneralP.. 
Se non si fanno ossr.rvazirni, si passe1 à alla di 

scussione degli articoli. 
Hile~f;O il rrimo articola. 
« Il Go•·erno 1!t>I Re è ~ulorizzato a cerlere 

senza \'Crnna corresponsione lii prezzo, al Comune di 
San Lr.ucio, quello st • .tiilimenlo serico crn tulli gli 
accessi•ri, le mac.:hinc, I~ case, i :;iardini, le piazze 
le sfrade, e con tutti i dirit•i, ra~ioni e servitù attive 
e passive, 1 he su tali prnprict:i alibi~ il drmanio. • 

Se nessuno domanda la parola nlt l!o ai ,·oti questo 
arlicolo. 

Chi l'approra, '·o;;lia sor0ere. 
( \ pprovato ) 
< Art. 2. Il Co:nune sud1lr.tto è sostituito al de 

manio nei diritti e IH'gli oLhlighi dcrirnnti ~ia aallo 
slalut? clella ~ià co'onia di San Leudo rispello alle 
fomi,;lie aLilnnli ndlc case cedute, !oia dal contr<1llO 
stipulalo nl'l 23 tli mu<~io 13G:; col signor Giulio Gb 
como Dumonlel p•.'r l'arnllo dell'opificio da lui ceduto 
ai si:;nori Tur.Ji;;licd, Pascul ~d ultri, anco in qu~nt•> 
riflette la r1·scissior:e dcl contratto mcJcsimo, rite 
nuto in 00oi caso esenti! il demanio da o;;ni resron 
sahililà. » 

(.\ pprornto.) 
Segue il pr•';;l'llu ùi lcg;;e per la cessazione dtl p11· 

gnmrnto dri s11ssNii alle aopprtsse Co1·porazio11i pifri 
lrgia:e dcl pcrw di Livorno. 

Lrg;;o l'articolo unico. 
« A partire dal primo gennaio 18i0 lo Staio ces 

serà di concorrere nel pagamento dci sussi1li it'à do 
vuti alle aholite Corpornioni privilegiate t.ld rorto di 
Livorno. • 

È apert~ la 1liscussionc ~orra questo prcgetto. 
Se nessuno rhietle di parlare trallan1losi di un pro· 

i;etto ùi lcf'iill che ro11sta di un solo articolo, la \ola 
zione si farà a s1p1illinio ~e~clo. 

Si paisa al pro~dto di let:<e 11Pr focolt:ì ad /sii· 
Iuli scientifici td ar/i.1tici di acc111111darc e disporre 
Jrnli ava11:i a111111ali dci loro asseg;iamt11li. 

Do lrllura 1l<'ll0articolo unico: 
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< f~ approvalo il regio decreto 2 sellembre 18G:i, col 
quale è data facoltà alla Commissione d'antichità e 
nelle Arti di Sicilia, al Musco nazionale cli Napo!i, ed 
alle Deputazioni di Storia Patria dell'Emilia di poter 
accumulare e disporre degli avanz i annuali de' loro 
assegnamenti applicali a spese di materia scientirìca 
ed artistica nei limiti e pcl tempo dallo stesso decreto 
indicali. > 

È aperta la discussione generale, 
Poichè nessuno domanda la parola, essendo anche que 

sto progetto costituito di un solo articolo, se ne farà 
la votazione a squittinio segreto. 

Si procede ora alla discussione dcl progetto di legge 
per itldm11ild agli u{/hiali della R. Alarina per la 
perdila di O[JUClli di uestiario, strumenti di nautica, ecc. 

I 
Tabella della ù1Je1111ilci da corrisp m-lers! 11,7li uf/biuli e bassa forza superstiti di tu/li i corpi della Regia 

,!fal"ina, che in le ·11p1 cli g11err.i o per c.z1Ha di naufragio o di altro simile infvrtrmio marilli1110 abbiano 
perduto gli efTdli del proprio corredo, o gli 5/1wne11/i scic11tifici di loro spettanza, o gli oggetti costi 
tuenti la propria gamella di bordo. 

Gfi.\DI ED DIPICGill 

· AmmirJ;;lio .....•• 
I Vice-ammiraglio I Contr'arnmirsglio 

. . . . l 
I 

Uliiiali aillwiragli •••• 

Capitano ili vascello 
Id. di fregata I lf5ziali snprriori 

\ UliLiali ialerieri 
i 
I 
I 

Luorotenente di vascello 
s .. ttoteurnte di vascello • 
Gunrdie marine di t• classi 

! l'iloli di 1~ classe 
Id, cli ~· classe 

I hl. di :.i• clsse • 

~lmhiuc .•.••.••• 
I '.llcccanico • 
1 1° C:ipo macchinista ••• I ~· Id. 

Faatrria Rral \lariua I Ma~;;iore • . 
Capitano .• 
Luogotenente 
Sottotenente •• 
Cappellano • Caprllai •••••••• 

airpo Saaitarit ••••• l 
~letlko rapo . . · ..•• 

ltl. ili vascello • . •.• 
111. di fr~gala .... 
J1I. di corvetta di t' cl. 
ld, di con-ella di 2' cl. 

I 
Commissario .• 
So uucommissa rio 

IJ. 
Scrivano , ••. 

CoiB!ilissariate • • • • • • aggiunto 
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Leggo il lesto (Vedi i11fra) 
f: aperta la discussione generale su questo progetto 

di legge. 
Poichè nessuno chiedo la parola, si passerà alla di 

scussione degli articoli. Rileggo I' articolo primo con 
l'annessa tab~lla. 

e Arl. I. A principiare dal 3 ma;;;;io 18G6, agli uffi 
ciali e bassa forza superstiti di tulli i corpi della Regia 
Marina, che pPr sinistri di guerra ovvero di naufragio o 
di aìLro simile infortunio marillimo abbiano perduto 
gli elTclli dcl proprio corredo, o gli strumenti scien 
tifici di loro spettanza, o gli ottgelli co!lituenli 11 
propria g.1mclla di bordo, sarà corrisposta I' indenni là 
a questo titolo stabilila in ragione di ciascun grado 
od impir;;o nella l:lbella annessa alla presente Ies-;;e.> 

1\1\10\ T.IHE 
:iJ1ièenr~n de cJ:· 

r:;:a:.~e:si 

per 
;1erclita 
. rl i 
elTctti 

:1000 
2:-.00 
2rioo 
2000 
:!000 

trino 
1300 
1000 
1:,no 
1300 
1300 

1r,oo 
1:100 
1:.100 

1200 
1000 
800 
1!00 
800 

1600 
1li00 
1':100 
10(M) 
1000 

1fì00 
1:!00 
toOO 
800 

l'er 
perdit;, 

di 
stru 
menti 

1000 
11 )()() 
1000 

800 
800 

GOO 
(ì()(J 
GOO 
GOO 
GOO 
GOO 

Annola.:;ioni 

• 
• 
> 

L'indennità per la perdita della 
!(amella sarà soltanto corri~posta 
allorquando I' uHiziale si trovi 
al comando assoluto del basti 
mento, ov\'ero I' ufrìzialc supe 
r•ore sia cspo della tamia sepa 
rata contemplata nell' articolo 
30 dcl rei:otamento per J' arma 
mento delle na\'i dello Stato 
appro,·ato con rei;io decreto 1! 
giugno t863. 

1200 
800 
ijQO 
> 
> 

200 
• 
» 

> 
> 
• 

> 
>. 
> 

> 
> 
> 
> 

> 
• • 
> 

> • 
> 
> 
> 
Jl 

> 

> 
> 
> 
> 
> 

~ I > 
> .. 
> • 
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I A\1.\10\T.lllE ~ 
:::~7';~je::;li ~~ ~or- o; 

r :p:~~e!zi 2 
ee ------ "" Gfi.\lll ED rnrmGIII ... A1molazio11i per (lPr -,.) ·- c.."""' perdita 1wrdita .3 di ,, i 

clTelli stru- ;: 
" menti c.. - - - I sur uffisinle "''' di carico 300 , , 

Sort'uftlaiale ••••••• 2~0 , , 
Corpo Rral f.11uipag~i · • Timoniere e marinaio .• 200 , , 

I Novixio e mozzo ..... 100 • • l Sou' ufflzia I• aiutante di :r aal~ria m_ar~oa e rompagnia bordo o capo di carico • 2:;0 • ) f I 11krm1m • • • • • . Sou' ulfiziale .••...• 21JO , , 
Caporale, soldato, infer- 

t:iO I miere. • ...••... , I I t o Commesso ai viveri •• 2:,0 , I • 
. . . 2° Commesso iii. 200 , , I Am111bh • • • • · • • Cuoco e domestico previsto 

200 dai regolamenti ••.• , , 

voti l'arti-1 Progetto di legge per l'abrogasione di decreti 
scritti sovrani in materia forestale. 

Votanti . 

Se nessuno domanda la parola, metto ai 
colo tcstè letto coll'annessa tabella. 

Chi lo approva, nbhin la bontà di sorgere. 
(Approvalo). 
e Art. 2. Le cause che hanno prodotto in tutto o in 

parie le perdite contemplate nell'articolo precedente e le 
circostanze che le hanno accompagnate, saranno accertate 
dal Ministro della ~farina a norma di un apposito re 
golamento, col quale saranno anche stabilile le pro 
purzioui 0111le saranno corrisposte le indennità. , 

(Ap(lrO\'alo). 
e Art. 3. La spesa elci pagamento delle Indennità anzi 

dette sarà prelevata da 'cari tol i rispettivamente destina li a 
provvedere agli stiporuli del corpo a cui gl' inrlividui 
indennizzafi apvarlengono, se \'i ha appo~ito stanzia 
mento; in caso diverso, sarà_ folta sui casuali. • 

(Apprornlo). 
e Art. 4. 0,.;ni allra tfoposizione finora vil'cnte sulld 

materia rimane abro;;ata per effetto di questa l(•gge. , 
(Approvalo). 
Ora l'orJine dcl 11iorno è esaurito; ma vi è una 

serie lunghissima di votazioni da f,1r~i, per cui rin 
novo 1:1 preghiera ai si11nori Senatori di non allonta 
narsi dall'Aula. 

(Il Senatore Stgrtlario Chiesi fa l'appello nominale). 
Risultalo dello squiltinio : 
Pr1igello di le;;i;r, relativo al SPrvizio postale tra 

nrinrlisi e Alessandria d'Egitto. 
\' otanli • 
Voti favorevoli • 
Contrari 

Il Senato adotta • 
• 
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e re. 

j() 

Voti favorevoli 
li Senato adotta. 
Prog~tto di JPgge per l'estensione alle ferrovie dèlla 

Venezia e di ~lantova d1:lle tasse vigenti sulle nitre 
strade ferrate dello Stato •. 

76 

Votnnti 
Voti favorevoli 
Conlrarii. 

Il SPnato adotta. 

Ora si procede alla votazione di altri Ire progetti 

7G 
74 
2 

di IPgge. 
(redi infra) 
(Il Senatore Stgretario Chiesi fa l'appcll(nominale.) 
Risultato della votazione. 
Pro;;etto di legge per l'armamento del naviglio co 

razzHo e trasformazione delle carabine della Regia 
Marina. 

Volanti i:? 
Voti favorevoli i t 
Contrari i 

Il Senato arlolln. 
Progetto Ji lci::;e ·per la proroga ùel 

S\'Ìncolo di patronati, c~11pellanie ecc. 
Votanti i2 
Voti favorevoli 71 
Conll'arii 1 

li Senato adolta. 

termine per lo 
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Progetto di legge per la leva militare sui nati 
. nel t841. 

Votanti 72 
Voli favorevoli 72 

Il Senato adotta, 
Si farà ora la rotazione di altri tre progeui. 
(Velli infra). 
(Il Senatore Segretario Chiesi fa l'appello nominale.) 
Risultato della 'folazione. 
Progetto di legge per la cessione al Municipio di 

Ancona del Iabhricato del Lazzaretto. 
Votanti 7G 
Voti favorevoli 73 
Contrari 3 

Il Senato adotta. 
Progetto di legge per l'iscrizione sul Gran Libro del 

Debito Pubblico di una rendila da restituirsi alle Ar 
ciduchesse austriache Maria Annunziat« e Maria Im 
macolata. 

Votanti ';(j 
Voti favorevoli 64 
Contrari H 

Il Senato adotta, 
Progetto di l1·gge per disposizioni intorno all'ese 

cuzione delle sentenze e riscossione clei crediti ga 
bellarii. 

Volanti 76 
Voti favorevoli 7> 
Contrari t 

li Senato adotta, 
Si passerà infine alla votaeione degli ullimi quattro 

progetti di l•gge. 
( Fedi infra). 
Prima peraltro darò ai signori Senatori notizia del 

l'ordine del giorno per la seduta di domani. 
Innanzi tutto sono invitati i signori Senatori. 
Al tocco. - Negli Vffizi per l'esame d el progetto di 

fogge per lo sciogtimento dci vincoli ffuclali nelle 
provincie Venete og~i presentalo e dlchiarato d'urgenza. 
Alle 2. - In seduta pubblica per la discussione 

dei seguenti progeui di legge e 
1. Conrnnzione tra l"Amminislrazione dello Stato 

e la Società concessionaria delle ferrovie sarde; 
2. Disposizioni intorno ai marchi e segni distin 

tivi dei prodotti industriali; 

3. Ilisposizioni intorno ai marchi e segni distin 
tivi dei disegni o modelli di faLbrica; 

4. Estensione alle provincie Y enete e di M3nlova 
della legge sul dazio di consumo; 

5. Unificazione del DtLilo PubLlico del Monte 
Veneto; 

6. Tasse scolastiche della R. Università di Padova. 
7. Approvazione degli articoli addizionali alla 

convenzione postale colla Svizzera; 
8. Aumento della dotazione della Camera dei 

Deputati; 
9. Fabbricazione ed emissione di monete divisio- 

nnrie di argon lo. , 
Il .Senatore Segretario Beretta. IaI'appello nomina IP.. 
Risullalo della votazione. · 
Progetto di legge per la cessione dcli' Opificio se- 

rico di S. Leucio. 

Votanti i7 
Voti favorevoli 75 
Contrari 2 

Il Senato adotta. 
Progetto di legge per facoltà ad Istituti scientifici 

ed Artistici di accumulare e disporre degli avanzi an 
nuali dei loro assegnamenti. 

Votanti i1 
Voli favorevoli 76 
Contrari t 

Il Senato adotta. 
Progetto di legge per indennità agli Ufficiali e Mari 

nai della R. Marina per perdita d' oggetti di vestiario, 
strumenti di nautica, ecc. 

Votanti i7 
Voti favorevoli 15 
Contrari 2 

Il Senato adotta. 
Progetto di leirge per 19 cessazione cli sussidll alle 

·soppresse corp'!razioni privilegiate di Livorno. 
· Votanti 71 

\" oti favorevoli H 
Contrari 3 

Il Senato adotta. 
La seduta è sciolta (ore 4.) 

" ' ..... · . .. ·_; 


